



# 宁波日报

2016年4月12日 星期二 农历丙申年三月初六 十三谷雨



雨派新闻客户端



中国宁波网手机版

天气:今天雨止转阴到多云;东南风3-4级;22℃-14℃ 明天阴有雨到阴到多云;偏北风3级 今日市区空气质量预测:良

NINGBO DAILY

## 这里的庄稼“喝”海水

### 象山滩涂围垦地开发盐土农业

本报讯(记者沈孙晖 象山记者站俞莉 陈光曙)记者昨日在象山涂茨镇道人山围垦区看到,300多亩滩涂围垦地里,海蓬子、碱蓬等海水蔬菜已播种,几台挖机正在地里挖沟。“地里种海水稻,堤坝上种海水蔬菜,沟渠里养鲈鱼、鳊鱼、跳跳鱼。”该县海磐生态农业科技有限公司总经理傅志坚欣喜地说,“发展盐土农业,不与淡水争资源,不与农田争土地!”

近年来,淡水和耕地资源的匮乏,成为制约灌溉农业发展的重要因素。随着科技发展,在盐碱地开发盐土农业已成为农业发展的一条

新途径。象山目前有近3万亩未种植利用的滩涂围垦地,以前这种地靠雨水冲刷自然淡化三四年后,才能种些小麦、棉花、豌豆等旱作物,资源闲置浪费。为提高土地利用率,优化农业产业结构和区域布局,推进农村产业融合,该县尝试在盐碱地上种植盐生作物,并取得成功。

去年3月,象山与浙江大学合作,引进盐稻12号、广盐1号等13个海水稻品种,在西周镇、涂茨镇的24亩滩涂围垦地试种,并聘请浙大专家传授海水稻种植技术,实地开展田间管理指导。这批试种的海水稻当年全部成活,亩产

最高469.3公斤。

与此同时,海水蔬菜种植取得重大突破。去年,宁波土禾加百列农业科技有限公司在高塘岛的滩涂地上,成功种植了萝卜、大白菜、青菜等8个品种的蔬菜,打破了岛上农民“盐碱地等于荒地”的传统观念;象山海磐生态农业科技有限公司去年5月在涂茨镇旭拱赤村的沿海滩涂上,试种了100亩从外地引进的海蓬子和碱蓬,仅两个月左右就进入收获采摘期。据悉,这两种药用价值很高的海水蔬菜是由野生的海生植物培育而成的非转基因蔬菜,种植过程中不施化肥,不打

农药,只需灌溉海水即可。

象山县农林局副局长徐海荣告诉记者,盐土农业不需要大量淡水灌溉,又不占用基本农田,具有较高的经济效益和社会效益。同时,种植盐生作物能持续淡化土壤,松化土壤板结,增加有机质含量,使盐碱地逐渐变成良田,实现盐渍土生态系统的良性循环。今年,该县将继续扩大试点规模,进一步筛选耐盐碱、抗病强、产量高、适宜推广的海水稻和海水蔬菜品种,总结生产操作规程,收集、整理相关种植数据,并开展“海水稻-鱼(虾蟹)”共生试点种植养殖。

## 聚焦文博会·宁波文化产业亮点探寻①

### 提高附加值 催生新业态 “文化+”助推我市文化产业转型升级

#### 编者按

4月15日,2016宁波特色文化产业博览会将在宁波国际会展中心开幕。在喜迎盛会之际,让我们回望近年来我市文化产业发展的闪光点,探寻我市文化产业发展的成功经验,共同打造我市文化产业的“升级版”。

本报(记者杨静雅)“十二五”期间,我市文化产业增加值年均增长13.5%,去年全市实现文化产业增加值328.6亿元,占全市GDP的4.1%,文化产业增加值在总量上排名全省第二。能取得如此骄人的成绩,和我市文化企业主动与科技、教育、设计、旅游、金融等行业进行跨界融合,生产出高附加值产品、催生出全新的业态大有关系。

悠扬的小提琴协奏曲《梁山伯与祝英台》响起,舞台上两位演员“化身”梁山伯和祝英台,时而翩翩起舞,时而四目对视。正当人们为这对有情人难成眷属而惋惜时,他们瞬间化作一对美丽的蝴蝶,飞入百花丛中……诗一般的剧情,梦一般的感受,让观众如痴如醉。这台《梁山伯与祝英台》舞剧使用的便是宁波新文三维股份有限公司开发的“梦”系列表演剧场。该公司搭建这样一个高科技的“梦”表演剧场,收益是搭建一个传统表演剧场的好几倍。

这只是我市“文化+科技”众多成功例子中的一个。近年来,“文化+科技”的跨界融合模式在我市文化企业中得到广泛应用。宁波音王集团有限公司开发的舞台演出数字化控制系统,填补了国内空白,公司在行业规模、出口规模上稳居全国第一;浙江大丰实业股份有限公司增加产品科技含量,开发了智能活动看台等产品,生产的舞台机械和场馆座椅占据国内近

八成的市场份额;宁波乔克兄弟电子科技有限公司推出了国内首个3D珠宝打印平台,使珠宝生产效率比手工生产提高了20倍;市演艺集团以科技手段丰富文化表现形式,其原创舞剧《十里红妆·女儿梦》采用了激光、自动控制等舞美技术,大大提升了演出整体效果。

为了让市民能够近距离地感受“文化+科技”的魅力,2016宁波特色文化产业博览会精心打造了一个特色展区——科技文化展区。在这里,可以看到神奇的55°杯——将100℃的开水倒入杯中,摇一摇,开水便会快速降温至适合饮用的55℃。在这里,你还可以看到不用插电的手机充电器,会当保安的机器人……

虽然宁波海伦钢琴股份有限公司生产的钢琴已经进入了国际先进行列,但该公司董事长陈海伦依旧感受到传统文化产业面临的危机,率领企业朝“文化+教育”方向发展,开拓在线钢琴教育。他说,进入教育行业,企业产值可以增加到现在从事乐器行业的十倍。

我市的知名文化企业宁波广博集团则探索出了“文化+设计”的道路。2010年,宁波广博集团巨资在美国成立了一个专门研究流行文化的专家团队,每个季度将下一阶段可能流行的颜色、图案应用到文具上。广博集团在制造文件夹时,会印上统一的黑白相间的图案,同时在出售时给每个文件夹配一盒染料,顾客可以根据自己的喜好对文件夹进行手工“DIY”设计,此款产品热销全国。

当下,传统文化企业面临着共同的选择:是通过原始手段一味压缩产品成本,还是加入“科技”“教育”等元素,点石成金,提升产品附加值?我市越来越多的文化企业开始选择后者。也正是这种跨界融合的选择,使我市文化产业正在实现从传统单一文化产业向多元、现代、高科技文化产业的演变。

## 我市召开对台工作会议

### 余红艺出席会议并讲话

本报讯(记者王佳 通讯员蔡烈军)昨日上午,市委召开对台工作领导小组(扩大)会议,学习贯彻中央、省委对台工作会议精神,总结工作,分析形势,部署今年全市对台工作任务。市委副书记余红艺出席会议并讲话,市委常委马卫光、胡军参加会议,副市长王剑侯主持。

会议指出,做好今年对台工

作,要认真学习习近平总书记关于对台工作的系列重要讲话精神,贯彻落实中央对台工作部署,进一步强化大局观念,充分发挥对台工作在宁波改革发展中的积极作用。要统筹协调,进一步健全和完善对台工作机制,有效整合对台工作资源和力量,稳步扎实推进各项工作。要重点推进对台海洋研究、港口联

盟、智慧制造、智慧物流等方面的合作,全力推进甬台经贸合作重大平台建设,全面优化台商投资发展环境,为深化甬台经贸合作创造条件。要积极为台湾青年来宁波交流、就学和创业就业创造条件,扩大深化甬台两地文化、教育、旅游、宗教、民间信仰等各领域交流合作,组织开展一系列有宁波特

色的文化交流项目,扩大青年交流、基层交流,让交流合作成果更多、更好地惠及甬台两地。

会议强调,各级各部门要站在全局和战略的高度来充分认识对台工作的特殊重要性,不断增强政治责任感和使命感。各级党委、政府要切实加强对台工作纳入本地区经济社会发展全局来谋划和部署,把服务中央对台工作大局与推进地方经济社会发展有机结合起来。要大力加强对台工作系统党风廉政建设,提升对台工作干部能力,打造一支懂政策、识台情、精业务的高素质对台工作干部队伍,推动我市对台工作再上新台阶。

## 全国首张电信业增值税电子普通发票在甬开出 用户可用短信接收

本报讯(记者董娜 通讯员施斌 永轩)昨日上午9时,全国首张电信业增值税电子普通发票在中国电信宁波市海曙区和义路营业厅开出,这意味着我国电信业迈入了“零成本、无纸化”的电子发票新时代。

方便消费者保存使用发票,营造健康公平的税收环境有着重要意义。”市国税局货物和劳务税处副处长张科达表示,对于开票企业而言,电子发票的使用节约了领取、打印、寄送等经营成本,在保管、查询、调阅时将更加方便;对于受票企业或消费者而言,电子发票可以随用随打印,可报销、可入账,方便保存、使用发票,有效降低了收到假发票的风险。

据中国电信股份有限公司宁波分公司财务负责人孙斌介绍,电子发票不仅减轻了开票方的经营成本,还解决了纸质发票易丢失的问题。电子发票推行后,该公司预计每年可节省100万元的发票成本。

据悉,下阶段全市将继续在公用事业等领域试点推行电子发票。

▶宁波开出的全国首张电信业增值税电子普通发票。(董娜 周承颖 摄)



## 重点项目建设首季“开门红” 江东年度新建项目半数开工

本报讯(江东记者站张绘薇 杨磊 记者王博)总投资30亿元的宁波新世界广场5号地块项目拉开建设大幕;总建筑面积20万平方米的陈婆渡保障性住房二期主体全面完工;东部新城社区卫生服务中心、市眼科医院项目加紧桩基施工……连日来,江东区重点项目建设全速推进,年度计划开工的10个重点项目第一季度已有5个破土动工,开工率创该区同期历史新高。

江东区今年开出了总投资120亿元的项目建设“大单”,重点推进效实中学东部校区、仇毕安置房等10个重点项目开工,城市之光一期、门户区北区等20个重点项目建设投用。第一季度,中海寰宇天下一期项目提前通过综合验收并交付,宁波银

行大楼、宁波新七中、大石碶强排泵站等项目进入最后施工阶段。

项目的快速推进离不开优质服务的保障。年初以来,江东区以“项目建设攻坚年”活动为载体,坚持“一个难题、一套班子、一个方案、一个对策”破解制约,保障项目开工、竣工,实现了首季“开门红”。区四套班子领导和各责任部门“一把手”挂帅联系服务,定时间、定责任、定奖惩,对项目推进过程中遇到的疑难问题,多部门联合会商、合力破解。宁波新世界广场项目毗邻三江口,项目总投资约150亿元,项目前期推进遇到了消防登高面设置、高层建筑超限审查等实际困难,区有关部门多次召开协调会,强化市区及政企联动,保障项目在3月底取得了施工许可证,如期开工。

## 四问东亚文化之都②

### 怎样的文化底蕴托起“东亚文化之都”

本报记者 陈青

2015年12月20日,在第七次中日韩文化部长会议上,举行了“东亚文化之都”纪念授牌仪式,副市长张明华捧着这块沉甸甸的纪念牌高兴地说:“‘东亚文化之都’这块牌子来之不易,是宁波几千年的文化底蕴、历代宁波人共同努力促成的结果。”

“东亚文化之都”需要具备历史悠久的文化传统、国际领先的硬件设施、较为深厚的对外文化交流基础、完善的公共文化服务体系、全民参与的非遗保护与传承。“宁波在这些指标上走在全国前列,文化部对宁波市的综合发展水平及各项文化事业建设给予了高度评价。”在日前举行的“东亚文化之都·2016宁波”新闻发布会上,市文广新闻出版局局长赵惠峰说。

“宁波历史底蕴深厚,七千年前的河姆渡文化让‘考古不过江’

成了一句著名的历史误判。河姆渡文化的发现表明,这里也是中华文化的发祥地。我们的先人用人类最古老的船桨从河姆渡划向海洋,宁波丰富多彩的海洋文化由此发端;鄞州出土的羽人竞渡纹铜钺,佐证了2400多年前龙舟竞渡的习俗早已盛行于吴越之地。宁波还有众多的历史遗存,比如2000多年前徐福带着三千童男童女扬帆东渡,把华夏文化的种子播撒向蔚蓝深处。三千名进士在前,百余位院士在后,还有诺奖得主屠呦呦,这是何等壮观的文化阵容。”赵惠峰说,以天一阁为代表的藏书文化源远流长,馥郁书香孕育了王阳明、黄宗羲、朱舜水等一大批思想家、哲学家,开启了近现代维新变革思潮。保国寺、阿育王寺等文化名片历经漫长的历史岁月,依然熠熠生辉。

宁波是中国大运河的入海口,唐代宁波已是与日本、新罗及东南亚一些国家通商的主要港口,成为

“海上丝绸之路”的起点之一。“宁波因港而兴,以商而盛,重文而名。宁波舟山港吞吐量已雄踞全球港口首位,五十万海外宁波帮与国内甬商风起云涌交相辉映。”赵惠峰说,宁波与日韩交往十分密切,与日本的长冈京市、上田市、益田市以及韩国的顺天市、平泽市均建立了友好城市关系,三地之间的交流日渐增多。

“宁波的公共文化服务体系建设一直走在全省乃至全国的前列,11个县(市)区个个成为‘浙江省文化先进县’,其中7个县(市)区还被授予‘全国文化先进县’称号。”赵惠峰说,宁波近10年来先后推出了大型民俗风情舞剧《十里红妆》、青瓷阮乐等具有中国传统特色和宁波地域风格的文化精品50余批次,在海外演出,深受好评,还打造了“海上丝绸之路文化节”“海外宁波文化周”“国际声乐比赛”等国际性文化活动品牌。

此外,宁波在非遗保护上独创了“三位一体”的“宁波模式”,受到文化部表彰并在全国推广,目前拥有国家级非遗项目23个。“朱金漆木雕”“金银彩绣”“泥金彩漆”“骨木镶嵌”等非遗工艺代代相传。

赵惠峰介绍,今年2月,“2016东亚文化之都”交流活动对接会在宁波召开,宁波、奈良、济州三城市就开幕活动及其他交流活动进行了对接,并达成了共识。此前,结合元旦、春节文化活动,“东亚文化之都·2016宁波”各项活动已陆续开展,截至目前,已以“东亚文化之都”名义举办了新春合唱音乐会、公共文化建设巡礼文艺晚会、元宵民间文艺巡游等30多项活动。经济发达的宁波,正在吹响向“文化强市”进军的号角,努力塑造过目不忘的城市文化形象,大力提升城市品质,积累更为扎实的城市软实力。

## 今日推荐

### 江东区小学招生政策出台

A4版

### 公办幼儿园保教费基准价拟平均提高24.8%

A5版

距 2016东亚文化之都·中国宁波活动年 2016 China (Ningbo) Cultural Industry Fair 开幕 3天